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Постановка проблеми у загальному вигляді.
Сучасний розвиток менеджменту визначив перехід від
управління за завданням до формулювання обґрунто-
ваних цілей та цільового управління. Адже відомо, що
мета є одним з елементів поведінки і творчої діяль-
ності людини і характеризується можливістю перед-
бачити результат діяльності та шляхи його реалізації
за допомогою певних засобів.

Обмеженість використання розглянутих підходів
на підприємствах містообслуговуючої сфери до змісту

цілей із підвищення ефективності діяльності полягає в
тому, що вони будуються на класичній парадигмі загаль-
них цілей підприємства, які у більшості випадків лише
визначаються органами місцевого самоврядування
(ОМС). Не приділяється належна увага тому, що про-
цес формулювання цілей має ставитись в залежність
не тільки від зовнішнього середовища, а й від забезпе-
чення відповідності мети підприємства і мети діяльності
кожного працівника, а також рівня мислення й розуміння
цих положень керівником містообслуговуючого підпри-
ємства. Якщо стосовно підприємства ціль має передба-
чати забезпечення прибутковості, то для кожного праців-
ника вона трансформується в бажання долучитись до
розподілу отриманого прибутку. У зв’язку з цим виникає
потреба порівняти традиційну систему найму працівни-
ків на підприємствах містообслуговуючої сфери з сис-
темою участі в прибутках, що й визначає актуальність
дослідження, результати якого викладено у цій статті.

Дослідження пов’язане з важливими науковими, а
також практичними завданнями, які передбачені пла-
ном науково-дослідних робіт Національної академії
державного управління при Президентові України за
темою: «Науково-методологічні засади контролю діяль-
ності органів державної влади та органів місцевого са-
моврядування у сфері надання послуг». При виконанні
цієї теми автором розроблено основи управління місто-
обслуговуючою сферою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких за-
початковано розв’язання даної проблеми і на які спи-
рається автор, свідчить, що за основними напрямами
управління персоналом спирається вплив на система-
тичну процедуру впорядкування проблем з реаліза-
ції функції мотивації у взаємозв'язку з повсякденною
роботою підприємства, особливо в умовах кризових
ситуацій [4]. Комплексна стратегія впровадження змін
передбачає конкретні директивні вказівки відносно
ефективного впливу на регулювання трудових відно-
син. Розроблена загальна схема відбору систем фор-
мування таких відносин на підприємствах сфери вироб-
ництва визначає загальні способи вдосконалення цієї
діяльності з точки зору підприємства [6].

Застосовувані на практиці алгоритми регулювання
трудових взаємовідносин на комунальних підприємствах
характеризуються прагненням до авторитарного режиму
управління, який не спрямовує працівників на оцінюван-
ня результатів своєї праці [3; 7]. Це виразно виявляється
в розподілі завдань й обов'язків, а також в забезпеченні
спільної діяльності при соціоемоційній формі відносин,
що впливає як на якість муніципальних послуг, так і на
ефективність діяльності. Керівникові важливо визначи-
тись, яким чином і в якому напрямі слід розвивати форми
управління персоналом, щоб забезпечити процвітання
підприємства або його життєздатність шляхом підвищен-
ня рівня працездатності працівників, їх активності [8].

За результатами проведеного аналізу, до невирі-
шених раніше частин загальної проблеми, котрим при-
свячується означена стаття, слід віднести оцінювання
можливих змін в системі управління персоналом в
містообслуговуючій сфері стосовно його зацікавлено-
сті в кінцевих результатах роботи, а також визначення
впливу таких змін на базові показники функціонування
комунальних підприємств.

Здійснення порівняльного аналізу традиційної
системи найму та системи участі в прибутках на під-
приємствах містообслуговуючої сфери, яка є одним з
ефективних шляхів внесення змін в управління персо-
налом в ринкових умовах, є метою дослідження. Впрова-
дження системи участі в прибутках, особливо в сучасній
кризовій ситуації в містообслуговуючій сфері, розгляда-
ється як один з провідних напрямів формування такої
найважливішої властивості підприємства, як виживання.

При аналізі обох систем, традиційної системи
найму (ТСН) та системи участі в прибутках (СУП) за-
стосовувались загальні передумови, щоб з'явилась
можливість порівняти їх характеристики і чітко показа-
ти, чому СУП має природний ринковий «імунітет», тоді
як ТСН, навпаки, часто страждає низькою ефективніс-
тю використання кадрового потенціалу підприємства
містообслуговуючої сфери. Значний інтерес при цьому
становить порівняльний аналіз управляючих дій впли-
ву на сукупний попит.

Аналіз свідчить, що середовище діяльності підпри-
ємства сфери послуг, до якої відносяться підприємства
містообслуговуючої сфери, характеризується рівнем
попитом на послуги i )( iY  , тарифами на її надання
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)( iP , платоспроможністю споживачів )(M , обсягом
надання послуги i )( iC , а також витратами ОМС на
підтримку таких підприємств з місцевого бюджету )(A
[2; 9; 11].

Відзначимо, що ТСН найімовірніше функціонува-
тиме в режимі 0  (область негативного попиту на
працю, коли комунальне підприємство може залучити
стільки працівників, скільки йому необхідно), тоді як си-
стема участі − в області ' 0   (позитивна область
надлишкового попиту на працю). З використанням ма-
тематичного інструментарію, наведеного в [12; 13], було
доведено умову

'A M w Y A M        (1),
де

–  і  – відповідно фіскальний і фінансовий муль-
типлікатори;

–  – гранична продуктивність праці працівника під-
приємства;

–  – коефіцієнт за відношенням середнього дохо-
ду (тарифу) до граничного;

– w   і  – базова заробітна плата відповідно в
умовах ТСН і СУП.

Далі передбачається, що (1) виражає відповідну
структуру параметрів як для початкових умов, так і для
несподіваних змін в системах.

У таблиці 1 наведено короткострокові макроеконо-
мічні пропорції функціонування досліджуваних систем.

Таблиця 1
Макроекономічні змінні двох систем: СУП та ТСН

Змінні ТСН СУП
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Для того, щоб змістовно зіставляти реальні випла-
ти PW , необхідні деякі допущення про «можливість
порівняння» параметрів платежів в ТСН і СУП. Перед-
бачимо, що реальні виплати в системі участі і ТСН при
тарифах, що переважають в системі найму, ідентичні,
тобто

.)()1(  LYw          (2)

Це дозволяє допустити, що обидві системи на почат-
ку дослідження були в стані рівноваги, перш ніж в них
з'явилися збурення [14]. При (1) і (2) з табл. 1 витікає, що
в ТСН обсяги надання послуг і реальні виплати PW
будуть нижчими, а тарифи − вищими, ніж в СУП. Це
означає, що трансформація системи найму в систему

участі призводить до безумовного покращення макрое-
кономічних характеристик.

Вихідні відмінності між ТСН і СУП з жорстко зада-
ними параметрами платежів (короткостроковий ас-
пект) для показовості суттєво перебільшені. Проте,
є упевненість, що вони (хай і в модифікованій формі)
збережуться, навіть якщо вдасться врахувати вплив
можливих протиріч, інерційності та невизначеностей. Ці
відмінності можна узагальнити наступним чином [5; 10].
У системі найму тарифи задані жорстко, тоді як показ-
ники надання послуг досить гнучко реагують на політику
в області сукупного попиту з боку підприємства місто-
обслуговуючої сфери та ОМС. У системі участі тарифи
гнучко реагують на фінансову і фіскальну політику, тоді
як показники надання послуг досить жорстко задані на
рівні, відповідному повній зайнятості. Не дуже поклада-
ючись на уявну «криву сукупної пропозиції», яка мало
що дає в умовах, коли підприємствам ОМС можуть по-
годжувати тарифи, які забезпечують навіть надлишкову
пропозицію їх продукції, наш основний висновок зручно
сформулювати в «умовних термінах» сукупної пропози-
ції, прийнятих в традиційній макроекономіці [1].

У короткостроковій перспективі ТСН функціонує так,
що ніби сукупна пропозиція еластична при фіксованих
ринкових тарифах (подібність кейнсіанського варіанту),
а СУП, навпаки, − неначе в умовах нееластичної пропо-
зиції при повній зайнятості (класичний варіант) .

Це − інтерпретація короткострокової рівноваги за
Нешем при недосконалій конкуренції, коли параметри
платежів фіксовані [12]. Такі висновки справедливі і для
довгострокової перспективи і не обмежуються лише
досконалою конкуренцією. Економіка СУП в містооб-

слуговуючій сфері, таким чином,
поводиться аналогічно класичній
макроекономіці, навіть коли не до-
тримуються її засадничі передумови,
а ТСН (у короткостроковому плані) −
як «справжня» кейнсіанська.

За допомогою таблиці 1 проана-
лізуємо вплив містообслуговуючого
підприємства та ОМС в ТСН і СУП
на тарифи й обсяги надання му-
ніципальних послуг. У СУП обсяги
встановлюються відповідно до рівня
повної зайнятості незалежно від му-
ніципальної політики у сфері послуг
(і навіть за відсутності такої). У той
же час реалії кейнсіанської рівноваги
неповної зайнятості виявляють не-
обхідним (і можливим) регулювання
сукупного попиту з боку містообслу-
говуючого підприємства та ОМС в

короткостроковій перспективі із залученням фінансових
і фіскальних мультиплікаторів, не виводячи систему за
інституційні рамки ТСН. При конверсії ТСН в СУП суттє-
во покращуються і оплата праці конкретного працівника,
і макроекономічні пропорції в цілому.

Порівняємо тепер тарифні співвідношення обох сис-
тем (табл. 1). У ТСН і підприємству містообслуговуючої
сфери і ОМС складно ефективно впливати на тарифи,
що встановлюються за розрахунком через прямі над-
бавки до витрат (з врахуванням дотації). У СУП в ко-
роткостроковому періоді тарифи є прямою функцією
агрегованих змінних фіскальної і фінансової політики і
не залежать від витрат. Витрати місцевого бюджету в
системі участі «витісняються» витратами містообслу-
говуючого підприємства, і сукупний ефект виявляється
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лише в рівні тарифів. У цій системі кошти на отриман-
ня послуг споживачами нейтральні, і муніципальна
фінансова політика може здійснюватись успішно і без-
посередньо для визначення тарифів (без якого-небудь
впливу на економічну активність). Якщо відбувається
інфляційний «сплеск», скажімо, через збільшення ав-
тономних витрат, органи державної влади та ОМС, які
здійснюють фінансову політику, можуть підтримувати
стабільний рівень тарифів, що не призводить до ско-
рочення рівня зайнятості, просто скорочуючи надання
фінансової допомого. Не лише в стані довгострокової,
але і при короткостроковій рівновазі з жорстко заданими
умовами найму і монополізованому ринку послуг СУП є
мрією монетаристів.

Лакмусовим папірцем для будь-якої ринкової еконо-
міки міста є її реакція на зміну можливостей щодо об-
сягу надання послуг. Що станеться, якщо потенційний
попит на послуги   несподівано збільшиться (наприклад,
при диверсифікації пропозиції на ринку праці)?

У СУП обсяг надання послуг негайно зросте до ново-
го максимально можливого рівня. Залучені працівники
на містообслуговуючих підприємствах будуть негайно
«абсорбовані» − спрямовані на надання додаткових об-
сягів послуг (без відповідного корегування параметрів
платежів).

Навпаки, в ТСН на підприємстві містообслуговуючої
сфери не зацікавлені в додатковому залученні персо-

налу. З табл. 1 видно, що зростання *Y   в короткостро-
ковій перспективі не позначається на обсягах надання
послуг, тарифах і реальних виплатах. Лише при підви-

щенні ,,, MA  (наприклад, унаслідок пев-
них заходів або зниження ) система найму поглине
приріст працюючих.

Параметр  є мірою конкурентоспроможності
муніципальної економіки: чим він вищий, тим менша
конкурентоздатна конкретна сфера чи галузь послуг.
З таблиці 1 зрозуміло, що зміни і в короткостроковому
періоді суттєво не впливають на функціонування СУП
(хоча можна передбачати довгостроковий ефект їх дії).
Навпаки, в системі найму будь-яка галузева стратегія
ОМС у сфері послуг, що впливає на рівень концентрації
уваги до них, негайно і в очікуваному напрямі змінить
сукупний обсяг послуг, реальні виплати й тарифи, підви-
щуючи макроекономічну ефективність економіки міста
за рахунок підвищення конкурентоспроможності.

Коефіцієнт  виражає граничний продукт праці;
зворотна йому величина − 1  − вимірює додаткову
потребу в праці на одиницю обсягу послуг. Якщо витра-
ти на надання послуг складають постійну долю в за-
гальному обсязі, то значне збільшення тарифів в моделі
системи відображається відповідним зростанням 1

У загальному випадку несприятлива зміна пропозиції
в моделі характеризується через зниження параметра
граничної продуктивності  .

Зміни (табл. 1) не викликають макроекономіч-
ні зрушення в СУП. Проте, в ТСН зниження граничної
продуктивності праці негайно спричинить згубні зміни в
обсягах надання послуг, тарифах і реальних виплатах.
Довгостроковий вплив зменшення граничної продуктив-
ності праці є ідентичним для обох систем (включаючи
і корегування параметрів компенсації та реальних ви-
плат), проте, в СУП такі зміни відбуваються поступово,
через конкурентний тиск ринку праці. Полога тенденція

зміни обсягів надання послуг в умовах повної зайнятості
не переривається. У системі найму − навпаки: «поря-
док» на ринку послуг порушується, оскільки реакцією
на різке погіршення умов пропозиції є зниження рівня
зайнятості та інфляція.

Таким чином, муніципальна економіка, заснована на
системі найму, − нестійка. Навіть незначна зміна, скажі-
мо, короткострокове зниження можливості витрачання
коштів споживачем, може зрушити її з хиткої межі   пов-
ної зайнятості, де винагорода визначається умовами
ринкової конкуренції. Ця економіка «віддана на милість»
будь-якого дисбалансу між  та інших
змінних або параметрів. Тверда позиція профспілок,
незначне збільшення вартості імпортованих матеріалів
і курсу іноземних валют є ледь більшим у порівнянні з
очікуваним зниженням продуктивності, будь-якого з цих
збурень достатньо, аби «розкрутити інфляційну спі-
раль», що збільшує тарифи і зменшує рівень зайнятості.

Якщо продуктивність праці нижча за очікувану, а пра-
цівники намагаються досягти дуже високого рівня реаль-
ної заробітної плати, то навіть мінімальний розрив між
їх зусиллями і рівноважною винагородою ( P )
може прискорити інфляційні процеси, «спровоковані» ін-
дексацією заробітної плати.

Основною проблемою муніципальної економіки
найму є те, що тарифи мають встановлюватись з на-
лежним врахуванням зміни заробітної плати, і на сьо-
годні практично немає дієвого механізму, який дозволяє
змінити рівень тарифів у короткостроковій перспективі.
Доведено, що   може змінюватися лише під впливом

,, , і немає ніяких підстав чекати надійної і зро-
зумілої систематичної тенденції змін  за фазами
економічного циклу.

Таким чином, в ТСН існує єдина можливість прибор-
кання тарифів − зниження витрат на заробітну плату.
Регулююча діяльність ОМС і держави (через заходи
фінансової та фіскальної політики) може уповільнити
інфляцію, лише «ущільнюючи» економіку міст низьким
рівнем зайнятості і, відповідно, попиту. Поза сумнівом,
це дуже витратний, неефективний і негуманний спосіб
контролю над рівнем тарифів, хоча, на жаль, і єдино
можливий в муніципальній економіці, що спирається на
традиційну систему найму.

За допомогою таблиці 1 можна проаналізувати прин-
ципові відмінності в способах антиінфляційного регулю-
вання в обох системах. У ТСН параметр платежів   впли-
ває на сукупний обсяг послуг та рівень тарифів, але не
на реальну заробітну плату. У СУП, навпаки, параметри

   і   не впливають на обсяг надання послуг і тари-
фи, але мають суттєвий вплив при визначенні реальної
винагороди. При зростанні витрат на заробітну плату в
системі найму знижується обсяг надання послуг, зроста-
ють тарифи, а реальна заробітна плата залишається
незмінною. У СУП будь-яке збільшення параметрів пла-
тежів не впливає на обсяг надання послуг чи тарифи,
проте підвищує рівень реальної винагороди. Якщо
і  в короткостроковій перспективі зростають, то це
впливає на перерозподіл доходу на користь працівників,
хоча загальні розміри не змінюються.

Порівняння свідчить, що система участі в прибут-
ках має природну тенденцію досягнення стійкого, не-
інфляційного, орієнтованого на ринок стану повної за-
йнятості. Ця система дозволяє уникнути хворобливого
кейнсіанського безробіття навіть тоді, коли здійснюєть-
ся антиінфляційна фінансова політика. Інший варіант
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муніципальної економіки (система найму) − внутрішньо
не стабільна і тому має спиратися на майстерне пері-
одичне корегування фінансових макропараметрів у
відповідь на будь-яку непередбачувану подію. Сподіва-
ємось, з аналізу зрозуміло, що саме муніципальна еко-
номіка, яка базується на участі працівників у розподілі
прибутків, дозволяє вирішити проблеми як підвищення
ефективності функціонування підприємств, так і бороть-
би з інфляцією та за підвищення рівня зайнятості.

У подальших дослідженнях доцільно розглянути
питання: чому все-таки переважний розвиток отримала
саме система найму і яким чином можна перейти від
неї до системи участі на містообслуговуючих підприєм-
ствах.
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Вікторія Колтун

УПРАВЛІННЯ ЦИКЛАМИ
В ДІЯЛЬНОСТІ МІСЦЕВИХ ОРГАНІВ

ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ
Ðîçãëÿäàþòüñÿ ïèòàííÿ îðãàí³çàö³¿ ä³ÿëüíîñò³ îð-
ãàí³â ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ ³ ì³ñöåâèõ îðãàí³â
âèêîíàâ÷î¿ âëàäè íà îñíîâ³ óïðàâë³ííÿ öèêëàìè;
ðîçðîáëåíî ìóëüòèïë³êàòèâíèé ï³äõ³ä äî óïðàâë³í-
íÿ öèêëàìè, ÿêèé ïîëÿãàº ó çàñòîñóâàíí³ ïðèíöèï³â
êîìïë³ìåíòàðíîñò³ òà âèçíà÷åííÿ ìîæëèâèõ òî÷îê
ðîçãîðòàííÿ ñòðàòåã³é íàñòóïíîãî ïîðÿäêó.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ì³ñöåâ³ îðãàíè ïóáë³÷íîãî óïðàâë³ííÿ,
óïðàâë³ííÿ öèêëàìè, êîìïë³ìåíòàðí³ñòü.

У сучасних документах державної політики наголо-
шується на неефективності діяльності чинної системи
місцевих органів публічного управління (далі – МОПУ),
«Суттєвого вдосконалення потребує також система
територіальної організації влади з метою підвищення
ефективності управління суспільним розвитком на від-
повідній території» [14]. Тому вважаємо за необхідне
проаналізувати ряд причин недостатньо ефективної
діяльності МОПУ з метою формування практичних ре-
комендацій щодо оптимізації їх діяльності.

Метою дослідження є обґрунтування підходів до
управління циклами в діяльності місцевих органів пуб-
лічного управління.

До класиків теорії циклів належать І. Адізеса,
А. Е. Афоніна, Дж. М. Кейнса, М. Д. Кондратьєва,
В. В. Леонтьєва, Є. Є. Слуцький, Ю. В. Якоець та інші
відомі вчені. Увага дослідників присвячувалась цикліч-
ності існування організації як в загальному розумінні
(Б. З. Мільнер [15], В. Е. Хиценко [21]), так і окремих
підприємств: А. О. Князевич [11], А. В. Світлична [20].
Питанням державного регулювання економічних ас-
пектів циклічності присвячено праці Е. В. Алехіна [1],
С. В. Архипенко, Н. І. Верхоглядової [2], Д. В. Бабича
[4], М. З. Валовича [5], В. І. Чужикова [23]. Варто виділи-
ти також окремий шар наукових праць, що розглядають
проблему управління циклами в контексті антикризово-
го управління [22; 19]. Водночас, питання циклів у без-
посередній діяльності МОПУ (крім глибоко досліджених
вітчизняним вченим В. Д. Бакуменком процесів прийнят-
тя управлінських рішень) спеціально не розглядались.

Тривалі спроби визначити специфіку і надати ре-
комендації щодо оптимізації взаємодії як у окремому
органі місцевого самоврядування (далі – ОМС), у ме-
жах системи місцевого самоврядування, так і між ОМС
і місцевими органами виконавчої влади (далі – МОВВ),
можливо, не дали очікуваного наслідку у зв’язку з тим,
що організація витлумачувалась дослідниками як ста-
ла конструкція, взята за окремим зрізом часу, без ура-
хування принципу циклічності. З теорії систем випли-
ває, що керуюча підсистема, якою є на певній території
ОМС /МОВВ, повинна відповідати специфіці керованої.
Вітчизняні вчені здійснили дослідження, що «підтверд-
жує циклічну природу суспільної кризи» [3]. Очевидно,
що керуюча підсистема суспільства повинна володіти
якостями циклічності, що здатні виступати противагою
до «циклічних суспільних криз». З метою забезпечення
домірності керуючої підсистеми до зовнішнього середо-
вища/керованої підсистеми − вся структура діяльності
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